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A közösségi jog szempontjá-
ból elsődlegesen a mezőgaz-
dasági haszonállatok tartásá-
val kapcsolatos szabályokat 
kell az önkormányzatoknak 
figyelembe venni. A mezőgaz-
daság területe ugyanis közös 
politika (közös agrárpolitika – 
CAP), így e területen a közös-
ség számos témakörben kizá-
rólagos jogalkotási hatáskör-
rel rendelkezik, ami egyúttal 
kizárja a tagállami – így a helyi 
önkormányzati – jogalkotást. 
Fontos tehát, hogy az önkor-
mányzatok e területen ismer-
jék a közösségi rendeletek elő-
írásait, hiszen azok általáno-
san kötelezőek és közvetle-
nül alkalmazandóak, azaz az 
önkormányzatoknak is köz-
vetlenül a közösségi rende-
leteket kell végrehajtaniuk, 
amennyiben a közösségi ren-
delet nem ad felhatalmazást 
a végrehajtási jogszabályok 
megalkotására.

Az említett területeken 
(állattartás, állatvédelem, 
állategészségügy) a közös-

ség irányelvekkel és a meg-
határozott címzettekre köte-
lező határozatokkal szabá-
lyoz, amelyeket a magasabb 
szintű hazai jogszabályok a 
magyar jogrendbe beépí-
tenek.

Az önkormányzati rende-
letek felülvizsgálata során 
tehát a központi jogharmo-
nizáció eredményeképpen 
alkotott vagy módosított, 
magasabb szintű jogszabá-
lyok előírásait kell figyelem-
be venni, illetve a közpon-
ti jogalkotást folyamatosan 
nyomon követni.

Állati hulladékok kezelése 

Az elmúlt évben lépett 
hatályba az élelmiszerlánc-
ról és hatósági felügyeletéről 
szóló 2008. évi XLVI. törvény 
(továbbiakban: törvény). Az 
új jogszabály rendelkezik az 
állati eredetű melléktermé-
kek ártalmatlanná tételével 
kapcsolatos kötelezettsé-
gekről, amely alapján az 
elhullott állat tetemének 

tulajdonosa saját költségén 
köteles gondoskodni annak 
elszállításáról, ártalmatlan-
ná tételéről. Speciális a sza-
bályozás: ha az állati erede-
tű melléktermék tulajdonosa 
ismeretlen vagy ismeretlen 
helyen tartózkodik, az állati 
eredetű melléktermék fel-
lelési helye szerint illetékes 
települési (fővárosban kerü-
leti) önkormányzatot; közte-
rületen a települési (főváros-
ban kerületi) önkormányza-
tot; közúton a közút kezelő-
jét terheli.

Azonban, ha a tulajdonos 
ismertté válik a fentiekben 
szabályozott speciális ese-
tekben, a felmerült költsé-
geket köteles az önkormány-
zatnak, illetve a közút keze-
lőjének megtéríteni.

A bejelentési kötelezett-
ség alá tartozó állatbeteg-
ség (a továbbiakban: beje-
lentendő állatbetegség) 
megelőzése, felderítése és 
felszámolása során kelet-
kezett állati eredetű mel-
léktermék ártalmatlanná 
tételéről pedig az élelmi-
szerlánc-felügyeleti szerv 
intézkedik.

A törvény értelmében az 
elhullott állat tetemének 
ártalmatlanítására vonatko-
zó kötelezettségek teljesíté-
sénél a törvény szerint a vég-
rehajtására kiadott jogsza-
bályban, valamint az Európai 
Unió közvetlenül alkalma-
zandó jogi aktusaiban elő-
írt módon kell gondoskod-
ni. Ezen kifejezés azonban 
nagyon általános, a jogalkal-
mazó szervek és az állattar-
tók nem ismerik a vonatko-
zó közösségi jogszabályo-

kat. Erre való tekintettel egy 
rövid összefoglalót készítet-
tünk. 

A nem emberi fogyasz-
tásra szánt állati hulladéko-
kat érintő egészségügyi sza-
bályok lefektetéséről szóló 
1774/2002/EK, valamint az 
egyes fertőző szivacsos agy-
velőbántalmak megelőzésé-
re, az ellenük való védekezés-
re és a felszámolásukra vonat-
kozó szabályok megállapítá-
sáról szóló 999/2001/EK euró-
pai parlamenti és tanácsi ren-
deletek közvetlen hatályosak 
és közvetlenül alkalmazandók 
Magyarországon is a csatlako-
zás napjától. A megnevezett 
két területre vonatkozó, az 
állati hulladékok kezelésének 
és a hasznosításukkal készült 
termékek forgalomba hozata-
lának állat-egészségügyi sza-
bályairól szóló 71/2003. (VI.27.) 
FVM, illetve a fertőző szivacsos 
agyvelőbántalmak megelő-
zéséről, az ellenük való véde-
kezésről, illetve leküzdésükről 
szóló 69/2003. (VI.25.) FVM ren-
delet az 1774/2002/EK, illetve  
999/2001/EK rendeletekkel ösz-
szeegyeztethető szabályozást 
tartalmaz. A közösségi rende-
letek azonban folyamatosan 
változnak, nem minden eset-
ben vannak a nemzeti jogsza-
bályokkal szinkronban. Erre 
való tekintettel az FVM Állat-
egészségügyi és Élelmiszer-
ellenőrzési Főosztálya kiadta 
a 31103/2004. számú közle-
ményt a jogalkalmazás segí-
tése céljából. 

Közösségi szabályok

A 71/2003. (VI.27.) FVM rende-
let 9. § (1) bekezdése szerint 
az állati hulladékokat kelet-

Az állattartás és ezen belül az állati hulladékok kezelése 
magasabb szintű magyar jogszabályok által szinte teljes 
mértékben szabályozott, és e jogszabályok nem adnak 
felhatalmazást önkormányzati rendelet megalkotására. 
Miután azonban az állattartás szabályozása helyi köz-
ügy, az önkormányzat jogalkotói hatásköre közvetlenül 
az alkotmány 44./A§-ából fakad, mely szerint az önkor-
mányzat – a magasabb szintű jogszabályok előírásainak 
keretei között – a közigazgatási területére kiterjedő ha-
tállyal rendezheti az állatok tartásával kapcsolatos viszo-
nyokat, a helyi sajátosságok figyelembevételével.

JOGALKOTÁS

Önkormányzati feladatok az állatartás területén

Helyi közügy
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kezésüket követő 24 órán 
belül össze kell gyűjteni, és 
el kell szállítani állati hulla-
dékgyűjtő helyre, gyűjtő-
átrakó telepre vagy kezelő 
és feldolgozó üzembe, állat-
eledelt, műszaki terméket 
gyártó üzembe, biogáz- és 
komposztáló telepre, állati 
hulladéktemetőbe vagy az 
e rendelet szerint engedélye-
zett egyéb létesítménybe. Ez 
a kötelezettség nem vonat-
kozik az elhullott, 50 kg-nál 
nem nagyobb össztömegű, 
kedvtelésből tartott álla-
tokra, az elhullott baromfi -
ra, továbbá háromhetesnél 
fi atalabb elhullott malacra, 
szopósbárányra, kecskegi-
dára, borjúra, évente leg-
feljebb 50 kg össztömegig, 
továbbá azon állati hulladé-
kokra, melyek szállítása jelen-
tős köz- vagy állat-egészség-
ügyi kockázattal jár, ha azo-
kat elföldelik.

Ezen szabályozást azon-
ban a vonatkozó közösségi 
jogszabállyal együtt kell értel-
mezni. Így az  1774/2002/EK 
rendelet 24. cikke (1) bekez-
désének b) pontja alapján 
a három hetesnél fi atalabb  
szarvasmarhák, juhok, kecs-
kék, sertések, valamint a 
baromfi hullájának elásá-
sa az állattartó saját telkén  
az EU-hoz való csatlakozás 
napjától nem engedélyezett, 
kivéve ún. távoli területeken 
elhullott állatokat (lásd len-
tebb).

Az 1774/2002/EK rendelet 
24. cikke (1) bekezdésének a) 
pontja értelmében tehát a 
kedvtelésből tartott  állatok 
hullájának elásása az állat-
tartó saját telkén – betartva 

a 71/2003. (VI.27.) FVM rende-
let 5.§ (2) bekezdésében fog-
laltakat – a csatlakozást köve-
tőn az ország egész területén 
továbbra is lehetséges.

Az állati hulladékok 
ártalmatlanítása állati 
hulladéktemetőben

Figyelemmel a 1774/2002/EK 
rendelet 24. cikke (1) bekez-
désének a) pontjára, a kedv-
telésből tartott állatok hul-
lája az egész ország terüle-
tén állati hulladéktemetőben 
voltak ártalmatlaníthatók a 
71/2003.(VI.27.) FVM rendelet 
6. § (4) pontjában meghatáro-
zott időpontig (2005. decem-
ber 31-ig.). Az 1774/2002/EK 
rendelet 24. cikke (1) bekez-
désének b) pontja értelmé-
ben az egyéb (a kedvtelés-
ből tartott állatok hullájától 
eltérő) feldolgozatlan állati 
hulladék állati hulladékteme-
tőben való ártalmatlanítása 
csak akkor lehetséges, ha az 
állati hulladék a 2.3. pontban 
meghatározott távoli terülte-
ken keletkezett és ott is kerül 
ártalmatlanításra. 

A távoli területek
 (remote areas) 
Magyarországon 

Az 1774/2002/EK rende-
let I. számú melléklete 49. 
pontja értelmében a „távo-
li területek” azon területek, 
amelyeken az állatpopulá-
ció csekély és a létesítmé-
nyek olyan távol vannak egy-
mástól, hogy az összegyűj-
téshez és a szállításhoz szük-
séges intézkedések a helyszí-
ni ártalmatlanításhoz képest 
elfogadhatatlan terhet jelen-
tenének. 

Az 1774/2002/EK rendelet 
24. cikke (4) bekezdésének b) 
pontja alapján Magyarország, 
mint távoli területeket a fenti 
táblázatban felsoroltakat jelen-
tette be a bizottságnak. 

A fent felsorolt távoli terü-
leteken a három hetesnél 
fiatalabb szarvasmarhák, 
juhok, kecskék és sertések, 
valamint a baromfi  és a kedv-
telésből tartott állatok hul-
lájának elásása az állattar-
tó saját telkén engedélye-
zett. Az előbbiek mellett a 
helyben keletkezett 2. és 3. 
osztályba sorolt állati hulla-
dékok, illetve a kedvtelés-
ből tartott állatok hullájá-
nak a távoli területen talál-
ható állati hulladéktemető-
ben történő ártalmatlanítá-
sa szintén engedélyezett. A 
kedvtelésből tartott állatok, 
valamint a három hetesnél 
fiatalabb szarvasmarhák, 
juhok, kecskék hullájától 
eltérő 1. osztályba tartozó 
állati hulladékok összegyűj-

téséről és az SRM feldolgo-
zására kijelölt állati hulladék-
feldolgozó üzembe szállítá-
sáról a távoli területeken is 
az adott területre teljes körű 
ártalmatlanítási kötelezett-
séget vállalt állati hulladék-
feldolgozó üzemnek kell 
gondoskodnia.

Az önkormányzat képviselő-
testületének fi gyelemmel kell 
lennie az idézettekre, hiszen az 
önkormányzat köztisztasági/
állattartási rendeleteinek sza-
bályai között szerepelhet az 
állatok elhullásának esetére 
való rendelkezés, amit össz-
hangba kell hozni a közössé-
gi jogi szabályozással. 

Kreátor Info Kft. 
kreatorinfo@rubicom.hu 
06 30 641-4138
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Távoli terület 
neve

Azon települések neve, ahol 
a távoli területre vonatkozó enyhítés 
alkalmazható

Záhony környéke Zsurk, Györöcske, Tiszaszentmárton, 
Eperjeske, Tiszamogyorós, Benk, Tuzsér, 
Komoró

Vásárosnamény 
környéke

Lónya, Mátyus, Tiszakerecseny, Tiszaadony, 
Tiszavid, Tiszaszalka, Vámosatya, Barabás, 
Beregdaróc, Gelénes, Beregsurány, Tákos, 
Csaroda, Márokpapi, Hetefejércse, 
Tarpa, Gulács, Tivadar, Jánd

Rozsály 
és környéke

Rozsály, Kishodos, Nagyhodos, Garbolc, 
Méhtelek, Zajta, Gacsály, Tisztaberek

Őrség, 
Őriszentpéter 
környéke

Kercaszomor, Kerkáskápolna, 
Kondorfa,  Magyarszombatfa, Szalafő, 
Szatta, Velemér

Vend-vidék,  
Szentgotthárd 
környéke

Alsószölnök, Apátistvánfalva, 
Farkasfa, Felsőszölnök, Kétvölgy, Orfalu, 
Szakonyfalu


